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 VERBALE N.  41 

SEDUTA DEL 07/07/2022 

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 

 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 7 (sette) del mese di luglio, la Commissione Consiliare 

Sesta è convocata dal Presidente Leonardo Calistri il giorno 7 luglio alle ore 14,30 in modalità on 

line, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 

del 31 marzo 2022, con il seguente ordine dei lavori: 

 

 

• Comunicazioni del Presidente; 

• Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 536-22 “Evitare parcheggi straordinari in 

zone pedonali, come regola”, proponenti: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi; 

• Varie ed eventuali. 

 

 

Per la segreteria della  Commissione Consiliare 6ª è presente Monica Berti. 

Per la diretta streaming è presente Vieri Gaddi. 

 

Il Presidente Calistri procede all’appello nominale dei/delle Consiglieri/Consigliere presenti 

telematicamente:  

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Calistri Leonardo  

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Dardano Mimma  

Componente De Blasi Roberto  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Palagi Dmitrij  

Componente Pampaloni Renzo  

Componente Razzanelli Mario  

 

al termine del quale apre la seduta alle ore14,36. essendo presente il numero legale. 

 

Il Presidente Calistri che presiede la seduta, (h. 14.38)  introduce i lavori e comunica  che all’ordine 

del giorno della seduta odierna è previsto  esame ed espressione di parere sulla mozione 536-22, 

avente ad oggetto “Evitare parcheggi straordinari in zone pedonali, come regola” , proponenti 

Bundu, Palagi.  

Pertanto dà la parola al consigliere Palagi, per la illustrazione dell’atto all’ordine dei lavori e chiede 

ai Consiglieri che devono intervenire di indicarlo in chat.  

 

Il Consigliere Palagi h. 14.39 ringrazia il presidente Calistri. 



 

 

 

Procedendo nella illustrazione dell’atto, specifica che tale atto  ha una valenza generale (già 

intervenuti in merito con interrogazioni) ed in prospettiva rivolta all’anno prossimo in relazione alla 

revisione dell’occupazione del suolo pubblico, partendo anche dalle segnalazioni relative all’area di 

san Lorenzo, il cui utilizzo  in orari differenti dal mercato ha creato disagi e perplessità (già 

utilizzata lo scorso anno, ma anche quest’anno). Intento  dell’atto  è infatti favorire utilizzo dei 

mezzi pubblici e forme di mobilità sostenibile; utilizzare  le aree pedonali come parcheggi (in modo 

particolare nel centro storico) non è da ritenere congruo, ed è importante dare indirizzi chiari in 

proposito. La mozione dovrebbe  impegnare l’amministrazione a non prevedere la modalità di 

utilizzo le aree pedonali come aree di sosta. Il principio fondamentale è utilizzare gli spazi pedonali 

in massima sicurezza, procedere al rafforzamento progressivo della ztl e  favorire utilizzo mezzi 

pubblici propri della mobilità sostenibile e trasporto pubblico locale.  Esprime anche la Max 

disponibilità a rivedere il testo, in base alle diverse disponibilità. 

 

Il Consigliere Massimo Fratini si connette telematicamente alle h. 14,41, in sostituzione della 

Consigliera  Patrizia Bonanni. 

 

Il Presidente Calistri ringrazia il consigliere Palagi per la mozione, per cui anche la ns. parte politica  

è sensibile e valutare al possibilità di modificare il testo in base alle varie richieste. 

 Il Presidente Calistri dà la parola  al Consigliere Draghi (h. 14,43):    che  interviene anche per 

espressione di voto: precisa che la prima parte del dispositivo non è accettabile, esclude possibilità 

di utilizzare gli spazi in centro per i residenti;   durante il covid c’era la possibilità di parcheggiare 

in Piazza del Carmine, per le famiglie residenti, molto ben accolta dai residenti; dove c’è un 

cantiere impedire la possibilità di parcheggiare in aree pedonali  ed escludere a priori la possibilità 

di sosta per i residenti è completamente controproducente, in modo particolare  in certe zone della 

città, come Centro storico e San Frediano etc. La ztl andrebbe rivista tutta, tenendo in 

considerazione in modo specifico le rive dx e sx  dell’Arno con le loro peculiarità.   

 

Il Consigliere Francesco Pastorelli si connette telematicamente alle h. 14,47 

 

Il Presidente Calistri dà la parola alla Consigliera Innocenti (h 14,47) che ringrazia Palagi e Bundu 

per l’atto che trova interessante, già trattato in varie Commissioni e considera  non abbiamo mai 

votato a favore di apertura ztl,  non condividendo ciò che sostiene Draghi, nell’atto ci sono cose da 

rivedere, anche se qui non si parla di cantieri. Nell’atto ci sono cose da rivedere in narrativa e l’ 

amministrazione ha  una sua organizzazione e conseguenti decisioni politiche ben nette,  si è cercato 

di bilanciare sia il commercio che altre attività con i residenti etc., e si richiedono  emendamenti 

specifici.  Si condivide incremento dell’ utilizzo dei mezzi pubblici, bene che siano ripartiti i 

bussini, e rispecchia la programmazione dei consiglieri di maggioranza sulla ztl  (v. atto in cui si 

promuoveva la giornata senza auto, già sottoscritto con il presidente Calistri). 

 

Calistri (14.51) esprime il ringraziamento  alla Consigliera Innocenti per aver espresso la posizione 

de gruppo Pd rispetto all’ atto in discussione. 

 

Il Consigliere Asciuti (14,52) esprime apprezzamento per la sensibilità del Consigliere  Palagi sul 

centro storico etc, però considera  la necessità di garantire un tot di posti auto in presenza di grandi 

eventi, anche perché nella situazione post covid vi sono state poche entrate per i commercianti,  in 

caso di grandi eventi è necessario dar respiro ai commercianti e garantire i posti auto (situazione 

straordinaria e non ordinaria); in questo caso dichiara contrarietà all’atto. 

 



 

 

 

Il Consigliere Pastorelli (14.54) concorda con la Consigliera Innocenti che ha detto ciò che c’era da 

dire, esprimendo una differenza di visione rispetto al consigliere Draghi, e rispetto alla direzione da 

intraprendere nel trasporto pubblico e privato; la  Amministrazione infatti condivide la spinta verso 

la mobilità sostenibile e riduzione auto private; per cui un atto in senso contrario a ciò non può 

ovviamente trovare favore nel gruppo pd,, bensì atto che vuole favorire uso trasporto pubblico e 

mobilità dolce e non concedere in fase temporanea spazi per nell’area pedonale a sosta privata, 

impegnativa ad evitare uso anche transitorio di aree pedonali, valutando comunque anche  necessità 

particolari, valutando la disponibilità a qualche limatura per un testo condiviso. La Consigliera 

Innocenti ha evidenziato le modifiche con intenzione chiara e condivisibile.  

 

Il Presidente Calistri dà la parola al Consigliere  Palagi, invitando ad una sintesi, anche in base alle 

richieste del gruppo Pd.  

 

Il Consigliere Palagi (h.14.57) afferma che  rispetto a Draghi ed Asciuti emerge la divergenza, 

precisando che in occasione dei grandi eventi lo spostamento debba essere fatto in modalità diverse, 

si richiede alla Amministrazione maggiore coraggio, non essendo più possibile spostarsi con mezzi 

privati (v. grandi eventi, Firenze Rocks alle Cascine). E richiede in modo particolare alla 

Amministrazione di svaforire la  modalità di  trasporto privato e comprende le posizioni della dx 

(Draghi ed Asciuti), che  esprimono   visioni radicalmente  diverse. 

Sono pertanto  proposte alcune specifiche modifiche all’atto ed una riformulazione precisa  sul 

regolamento ordinario relativo alla occupazione di suolo pubblico che sarà discusso dal CC nel 

2023. Sono anche cassati  due punti in narrativa e si provvede ad emendare il testo anche sulla 

impegnativa; si precisa che non si vuole comunque  penalizzare i residenti, vista anche la presenza 

di persone anziane; quindi accogliendo le istanze  dei Consiglieri, si propongono emendamenti  al 

testo ed  alle 15.02 il Consigliere Palagi inserisce il testo con le riformulazioni  in chat. 

 

Il Presidente Calistri (h.15.03) ringrazia il Consigliere Palagi per inserimento  in chat dell’atto per 

visionarlo e  per voto eventuale dell’ atto così come modificato;  evidenzia che il testo in chat è 

stato modificato secondo le indicazioni anche della  Consigliera Innocenti. E chiede ai Consiglieri 

conferma dell’ orario di inserimento in chat che corrisponde alle h.15.02. 

 

Il presidente Calistri dà la parola al Consigliere Draghi (h. 15.05), che pur  riconoscendo 

autoemendamento del Consigliere Palagi  migliorativo, esprime  voto negativo. 

 

Il Presidente Calistri ringrazia il Consigliere Draghi e  mette in votazione la mozione 536-22 avente 

oggetto “Evitare parcheggi straordinari  in zone pedonali, come regola”  proponenti Antonella 

Bundu, Dmitrij Palagi,  caricata in chat alle h.15.02 così come emendata, che riporta il seguente  

 

ESITO:   parere favorevole con emendamenti accolti dal proponente 

 

Presenti: 11 

 

voti favorevoli: 8 (otto) Leonardo Calistri, Massimo Fratini, Mimma Dardano, Roberto De Blasi, 

Alessandra Innocenti, Dmitrij Palagi, Renzo Pampaloni, Francesco Pastorelli; 

 

 voti contrari: 2 (due) Alessandro Emanuele Draghi, Andrea Asciuti; 

 

presenti non votanti: 1 (uno) Mario Razzanelli. 



 

 

 

 

 

 

Il Presidente Calistri dichiara approvata la mozione 536-22  così come emendata e caricata sulla 

chat  alle h. 15,02 con parere favorevole,  e chiude la seduta alle h.15.08. 

 

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere: 

 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA 

Presidente Calistri Leonardo  

Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Bonanni Patrizia (ASSENTE)  Massimo Fratini 

Componente Bussolin Federico 

(ASSENTE) 

 

Componente Dardano Mimma  

Componente De Blasi Roberto  

Componente Innocenti Alessandra  

Componente Palagi Dmitrij  

Componente Pampaloni Renzo  

Componente Pastorelli Francesco  

Componente Razzanelli Mario  

 

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 13.10.2022 

 

 

  La Segretaria                                                                                                               

Monica Berti                                                                                                          

 

 

 

 


